

■ 议事堂

茶叶农药残留标准,多“高”才安全?

近日,有环保组织从我国九大品牌茶企18份样品中检测出29种农药残留,检测出的大部分农残量符合我国标准和日本标准,但部分达不到欧盟标准。而有专家指出,“一些国家出于贸易保护等方面的考虑,所制定的限量标准宽严不一。”我国茶叶农药残留标准是否足够安全,引起公众关注。

茶叶标准不比日本宽松,还不够安全吗

不同国家出于不同考虑,制定的茶叶农药残留标准存在一定差别,这也是可以理解的。当然,这有一个底线,就是要保证产品的足够安全。有人拿欧盟的标准来对比,提出更严格的标准是不是更安全的问题,这或许有些吹毛求疵,安全就足够了,如果为了超越实际的“更安全”,就刻意提高标准,确实也不利于茶叶产业发展。

从报道的情况来看,我国茶叶农药残留标准相比于日本等很多国家,应该说都毫不宽松,有理由相信,这是能保障基本的安全的。

因此,更值得关注的问题,恐怕不是纠结于这些标准是不是足够“高”,而是加强对这些标准落实情况的监督。

比如,这次检测出来的违禁农药残留,就不是标准

的问题,而是监管层面的问题。到底是有企业或个人故意使用,还是像一些业内人士说的,是空气飘移、水流传播等原因导致,需要进一步调查,堵塞漏洞。

标准重要,执行同样重要。鉴于现在茶叶生产散户较多的现实,强调执行好现有的能保障安全的标准,或许比苛求更“高”的标准更有意义。

□喻辛(媒体人)

低标准损害国内消费者,无关贸易保护

进出口贸易固然是茶叶标准制定要考虑的因素,因此不同国家对茶叶农药残留量有不同的标准,但欧盟的高标准和贸易保护或许关系不大。

欧盟不产茶叶,其制定最严格的茶叶农药残留量标准,无疑还是站在消费者立场看待问题,因而,第一看重的是安全。实际上,欧盟等国不仅对茶叶,对其他的食品安全要求也更为严格。这样的要求,本质是为了更

好地维护人的健康。例如,欧盟各国公众的预期寿命要高于中国和其他发展中国家。其中,严格的食品安全标准起到了重要作用。

茶叶以及其他食品安全标准的建立,本就应该更多站在消费者立场,而不是生产者立场,这样才能保证安全。以茶叶生产国而制定宽松的标准实际上损害的只是本国消费者的利益。因为,按照欧盟等国家地区的标准,这些低标准的茶叶

或许根本就出口不了,低标准茶叶主要还是被国内市场消费。

事实上,尽管欧盟茶叶标准很苛刻,但是,我国仍然有大量的茶叶出口,而中国制造的很多产品也都是符合很多国家的标准,这说明,我们并非不能生产高标准的茶叶。关键还是在民众食品安全需求日益强烈的情况下,茶叶等商品的生产标准还应该逐步提高。

□田勤(学者)

对农药低残留不必太敏感

近些时候,我国的茶叶存在农药残留的问题,引起了人们对食品安全的新一轮质疑,也让部分群体产生了还能不能喝茶的疑问。笔者认为对此不需太过较真。

这首先在于农药本身是现在种植业的必需品,为了对付病虫害,几乎所有的种植产品都会接受农药的“洗礼”,这些产品在上市的时候也都几乎不可能完全去除农药残留。相比起来,我们天天入口的蔬菜,存在的农药

残留可能更多,也未产生明显伤害。每天摄入量并不多的茶叶,其存在的农药残留的危害程度显然是小于蔬菜的。

其次,任何事情都有正反两面,农药从本质上讲都有一定的毒性,但农药可以让茶叶免遭“病害”的侵害,这在一定程度上可以提高其保质期,茶叶作为一个不是短时消费的产品,如果存在“病害”,那么也可能因此产生一些生物毒素,这同样可能对人体产生危害。所

以,对于茶叶上的农药本身也不必一棍子打死。

再次,食品的安全标准要和时代挂钩,只要不是特别恶意的安全事件(如三聚氰胺奶粉),过分追求食品的“干净”和“绿色”可能会带来负面影响。因为心情也是健康的重要因素,如果消费者总把标准放在高于现实的水平,可能会因为心理暗示等因素,反而对健康不利。当然,前提是农药残留不能突破安全底线。

□郑山海(医生)

■ 国际观察

法国大选: 奇迹仍未发生

支持率落后近10个百分点的萨科齐在选前数日内,需要的不是接二连三的“平局”,而是连续的“胜局”。两场平局的结果提醒人们,奇迹仍未发生。

据新华社报道,法国现任总统、人民运动联盟总统候选人尼古拉·萨科齐与社会党总统候选人弗朗索瓦·奥朗德北京时间3日晨展开电视辩论,这是两名候选人在6日举行第二轮总统选举投票前唯一的一场正面交锋。政治分析师认为,这场“刚与柔”的短兵相接没有一方明显占据上风,换句话说,萨科齐难以撼动奥朗德的领先优势,想翻盘,不容易。

选前民调对萨科齐就十分不利:4月27日IFOP民调显示,奥朗德与萨科齐的支持率之比为55%:45%,而一周后同一项民调显示,支持率之比为54%:46%,其他民调结果也大同小异,奥朗德领先优势明显。

对于背水一战的萨科齐而言,通过PK让公众相信,自己才是法国最可信、最有能力的政治家,是萨科齐必须做到、也自认能做到的;至于玛丽娜·勒庞,她的极右翼政党国民阵线在第一轮获得17.9%选票(这意味着650万张),如果这部分选票在第二轮如数流入萨科齐票囊,他就有足够底气与奥朗德分庭抗礼。

然而,奇迹并未发生。3小时的电视辩论只吸引了1779万电视观众,比2007年的2040万明显减少。辩论是冗长和琐碎的。在选民最关心的经济问题上,两人相互攻击对方“没有办法”,但自己却同样拿不出有说服力的办法。大多数评论者认为,辩论是一场谁也没得分的平局。

对于落后的萨科齐而言,不赢,甚至不大赢就是

输——选民们都知道,他萨科齐善于辩论,而奥朗德不善于;都知道萨科齐行政履历丰富,而奥朗德连个市长都没做过;他们同样都知道,面对棘手的经济、金融问题,不论他们中哪一个上台,其实都没啥好办法,辩论双方围绕这样的阵势平铺直叙,最终只能是不过不失,选举形势维持辩论前的状态,即奥朗德领先的状态。

正如法国媒体历史专家克里斯蒂·德尔波特所言,对于领先者奥朗德而言,不犯错就是得分,不输就是赢,因为如今离第二轮投票只有短短4天。5月2日的大关一过,此后几天再犯大错的概率就更小了。在他看来,本次收看辩论直播的观众数大幅下降其实已很能说明问题,即更多人认为“辩论已毫无意义”。

同一天,玛丽娜·勒庞宣布“两不相帮”,她自己将投票权,而国民阵线支持者则爱怎么投都行。这对于萨科齐而言虽不算好消息,却也坏不到哪儿去——这固然表明其长期采取的讨好极右翼方略功败垂成,却也因此避免更多不屑和极右翼为伍的传统右翼支持者流失。从这个意义上,在争取极右翼选票方面,萨科齐同样是和对手战平。

问题在于,支持率落后近10个百分点的萨科齐在选前数日内,需要的不是接二连三的“平局”,而是连续的奇迹,连续的“胜局”。两场平局的结果提醒人们,奇迹仍未发生,这对于萨科齐而言,会不会意味着奇迹永远来不及发生了?

□陶短房(学者)
相关报道见A15版



很想知道的是,出口欧盟的那些高标准茶是怎么生产出来的?如果能生产出高标准的茶叶,为什么标准要“就低不就高”呢?如果是成本问题,两者到底相差多少?另外,能否要求茶企在茶叶外包装上注明农药残留?不安全另说,作为消费者就想喝个明白。

——王建(职员)

据称,我国的一些农药残留标准严于其他国家,这是人们所乐见的。鉴于国人对茶叶的特殊感情,我们应该在茶叶标准上全面领先而不是部分领先其他国家,更应该建立起“从茶树到茶杯”的全流程控制体系,让每一个人都能喝到健康的茶。

——毛建国(媒体人)



责编 王华 美编 鲁嘉 责校 薛京宁

评论投稿邮箱: shepingbj@vip.sina.com shepingbj@vip.163.com 在线投稿: www.bjnews.com.cn/tougao



JOVEAR 景逸
快乐随心演绎

风行汽车

景逸 SUV 1.6
首款加大号城市代步SUV

开启SUV新用法 让城市越玩越大

SUV可以很流线,可以很舒适,可以很安全,更可以很省油
首款加大号城市代步SUV,流线外形,搭载1.6L发动机,城市代步很经济;
加大号空间搭配四轮独立悬挂,城市代步很享受;
博世ESP电子车身稳定系统,城市代步很放心;
205MM高地间隙,城市代步更畅通无阻!

景逸 SUV 1.6 首款加大号城市代步SUV
拓展城市边界 为你而来!

北京大正通产东四环店 010-87775050 北京源流南四环店 010-87603925
北京大正通产西三环丰益桥直营店 010-63890029 北京源流北苑店 010-84935603
北京大正通产西四环直营店 010-68182212
北京大正通产回龙观直营店 18611002400

8.09 万元起

东风汽车公司 敬请登陆: <http://www.fxauto.com.cn> <http://jovcarsuv.fxauto.com.cn/>
DONGFENG MOTOR CORPORATION 服务热线: 4008877668 0772-3281111